

Medicii de familie trebuie să explice părinților importanța vaccinării

# Acoperire vaccinală de sub 25% împotriva rujeolei, oreionului și rubeolei



În cadrul celei mai recente reuniuni a Colegiului Prefectural Ilfov, au fost analizate datele Direcției de Sănătate Publică (DSP) Ilfov, referitoare la stadiul implementării programelor naționale de sănătate, menționându-se că, în Programul național de vaccinare, de la începutul anului 2023, prin cabinetele medicilor de familie din județul Ilfov au fost efectuate 16.511 vaccinări.

**Carmen ISTRATE**

Cele mai bune rate de acoperire vaccinală pentru populația ilfoveană se înregistrează la vaccinul antihepatită B - 98,95%, apoi vaccinul BCG, cu 96,01% și vaccinul antihepatită B - diftero-tetanic-pertussis-poliomielitic-Hemophilus B - 89,18%.

Din cauza lipsei vaccinului rujeolic-rubeolic-oreion (ROR, prima doză la 12 luni), acoperirea vaccinală este de doar 23,66%, iar pentru vaccinul diftero-tetano-pertussis-poliomielitic la copiii în vârstă de 6 ani acoperirea vaccinală este de 38,79% din cauza refuzului părinților de a-i vaccina pe cei mici. La fel se explică și acoperirea vaccinală de doar 34,13% la vaccinul diftero-tetanic la copiii de 14 ani, motiv pentru DSP Ilfov face un apel către medicii de familie de a discuta cu părinții despre importanța vaccinării și riscurile medicale la care își expun copiii refuzând imunizarea din schema recomandată de vaccinare.

Potrivit statisticilor ilfovene în ceea ce privește morbiditatea prin boli transmisibile raportate de la începutul anului 2023, pe primul loc se află gripa, după care varicela și boala diareică acută.

Pentru Programul național de prevenire, supra-

veghe și control al tuberculozei s-a menționat că, prin cele 2 dispensare TBC ale județului Ilfov, de la începutul anului 2023, au fost examinate 367 persoane pentru depistarea cazurilor de infecție/îmbolnăvire de tuberculoză, iar la 185 dintre ele au fost efectuate și examene radiologice. A fost inițiată chimioprofilaxia pentru 15 persoane și, în colaborare cu coordonatorul tehnic județean, a fost întocmită ancheta epidemiologică pentru toate cele 11 cazuri nou apărute de TBC. Se află în tratament pentru TBC - 86 bolnavi și a fost înregistrat un deces și 19 cazuri vindecate. Pentru TBC multi-drog-rezistentă sunt în evidență și tratament 9 bolnavi. Cazuri noi și recidive sunt 37.

În cadrul Programului național de evaluare și promovare a sănătății și educației pentru sănătate au fost amintite, pentru domeniul "intervenții pentru un stil de viață sănătos", campaniile de creștere a nivelului de informare și conștientizare a gravidelor și femeilor care au născut de puțin timp privind problematica sănătății mintale, de combatere a obezității sau de sănătate orală, dar și informările făcute pe teme extrem de actuale și importante, precum lupta împotriva cancerului, bolile rare,

Ziua mondială a auzului, Ziua mondială a apei sau Ziua mondială de luptă împotriva tuberculozei. Alte două campanii de informare au vizat prevenirea răspândirii infecțiilor respiratorii superioare sau prevenirea răspândirii infecțiilor cu streptococ Beta-hemolitic și prevenirea apariției scarlatinei.

Au mai avut loc, de asemenea, activități legate de adoptarea unui comportament sanogen în ceea ce privește nutriția și activitatea fizică în rândul copiilor și adolescenților, dar și în cadrul populației vârstnice, iar dacă vorbim despre domeniul controlului în sănătatea publică, vorbim despre aproape 1.000 de controale igienico-sanitare tematice planificate, controale tematice neplanificate, controale în urma sesizărilor primite de la persoane fizice sau juridice și controale comune cu alte autorități. Cele mai multe dintre ele au vizat alimentele, apoi biocidurile și mediul de viață al populației, valoarea totală a celor 130 de amenzi aplicate fiind de 527.000 de lei.

**Prea puțini medici de familie implicați în rețeaua județeană de screening de cancer de col uterin**

Referitor la Programul național de sănătate a femeii și copilului - "Subprogramul de screening organizat pe baze populaționale pentru cancerul de col uterin" - acesta se derulează în cadrul Spitalului Cli-

nic Județean de Urgență Ilfov și, în semestrul I al anului 2023, au beneficiat de testări gratuite Babeș-Papanicolau, peste 100 de beneficiare eligibile din județul Ilfov, cu vârsta cuprinsă între 25 și 64 ani. Pe lângă testările efectuate în cadrul spitalului, DSP Ilfov a avizat și monitorizat activități de recoltare realizate de echipe mobile sau caravanele medicale ale Institutului Oncologic București "Al. Trestioreanu" care s-au deplasat în teritoriu. În continuare, însă, există anumite disfuncționalități în implementarea programu-

lui - cum ar fi implicarea redusă a medicilor de familie, dată fiind geografia particulară a județului Ilfov, dispus ca un inel în jurul Capitalei, cu distanțe mari între localitățile din Nordul, Sudul și Vestul județului și sediul Spitalului Clinic Județean de Urgență Ilfov - din București, Sector 2. Medicii de familie care s-ar putea implica în rețeaua județeană de screening de cancer de col uterin, conform legislației în vigoare, ar trebui să se deplaseze la sediul spitalului pentru încheierea contractelor, pentru ridicarea formularelor FS1 și

pentru decontarea formularelor FS1 completate în integralitate, ceea ce presupunea un efort fizic și material care nu poate fi acoperit de tariful prevăzut pentru realizarea testării Babeș-Papanicolau, de 15 lei/formular FS1 completat în integralitate. Și, mai mult, chiar femeile asigurate apreciază mai eficientă efectuarea testărilor direct la orice unitate sanitară situată în apropierea domiciliului, mai ales că acestea sunt gratuite (decontate de Casa de Sănătate) în baza biletului de trimitere de la medicul de familie.

